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ТЕМА. Климат Земли, факторы его формирования.
ЦЕЛЬ: сформировать понятие «климат», дать представление о факторах его формирования, закрепить знание относительно причины неравномерного распределения солнечного тепла и света на земной поверхности; развивать пространственное представление; воспитывать понимание важности знаний о климате. 
ТИП УРОКА: изучение нового материала. 
ОБОРУДОВАНИЕ: учебник географии, атлас, карта полушарий, климатическая карта.

ХОД УРОКА

I. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ

II. АКТУАЛИЗАЦИЯ ОПОРНЫХ ЗНАНИЙ И УМЕНИЙ 

Беседа.

1) Назовите показатели погоды.

2) Как изменилась бы средняя температура и годовая амплитуда колебаний температуры на Земле, если бы на планете не было океанов?
3) На сколько градусов снижается температура воздуха при подъеме на один километр?
4) Почему в горах обычно выпадает много осадков?

5) Какие постоянные ветры вы знаете?

ІІІ. МОТИВАЦИЯ УЧЕБНОЙ И ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Вступительное слово учителя.

Климат и погода. Между ними существует тесная связь, и в то же время они отличаются один от другого. Климат, как взрослый человек, имеет постоянный характер. Его «поступки» предполагаемые, и особенных неожиданностей от него не ожидают. Например, климат умеренных широт. Мы знаем, что летом температура будет высокой, а зимой низкой; что зимой выпадет снег, а летом следует ожидать дождей. Все заранее известно, даже тошно. Но погода не дает хандрить. Переменная, непостоянная и капризная погода постоянно подносит сюрпризы, и неприятные: то засуха, то ливневые дожди, то оттепель среди зимы, похолодание поздней весны.

С погодой и ее показателями вы уже хорошо знакомы, теперь наступил момент ближе познакомиться с понятием «климат», узнать о формировании климатических условий разных районов Земли. Знания о климате вам понадобятся и в школе, и в последующей практической деятельности, поэтому будьте внимательнее.
IV. ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА

1. Погода и климат
Рассказ учителя.

Из собственного опыта вам известно, насколько переменной является погода (состояние тропосферы). Сегодня в полдень температура воздуха была +12°С, а ночью она опустилась до +5 °С. Ночью было безветренно, а завтра днем может повеять легкий ветер и пойти дождь. Погода не одинаковая и в разных районах Земли: в одно и то же время в экваториальных широтах температура может подниматься выше +25°С, а в районе Южного полюса – опускаться ниже -40 °С.

С другой стороны мы уверены, что в наших широтах летом не будет снегопада, а зимой температура, как правило, ниже 0°С. Осенью температура будет постепенно снижаться, а весной – повышаться. Таким образом, существует определенная повторяемость особенностей погоды на определенной территории, то есть климат. Климат – это многолетний режим погоды, характерный для данной местности.
Климат характеризуют на основе многолетних наблюдений за погодой, указывая температуры, что преобладают, направления ветров, количество и режим выпадения осадков. Различают жаркий, теплый и холодный климаты, сухой и влажный. В разных районах Земли эти климатические показатели объединяются по-разному. Климат может быть жарким и сухим, жарким и влажным, теплым и сухим, теплым и влажным. Климат очень влияет на состояние водоемов, растительный и животный мир, условия существования человека и его практическую деятельность. 
2. Главные факторы формирования климата
Рассказ учителя.
Тысячи лет тому назад древние греки выявили, что существует связь между повторяющимися особенностями погоды и углом падения солнечных лучей. Они первыми стали употреблять слово «климат», что в переводе означает «наклон». 
Вы уже знаете, как изменяется угол падения солнечных лучей, помните, что это предопределяет формирование на земном шаре пяти тепловых поясов. Разный наклон солнечных лучей обусловливает и существование областей высокого и низкого давления. Исходя из этого, главным образом формирование климата есть угол падения солнечных лучей, который зависит от географической широты. Поэтому мы и говорим: климат данной местности зависит от географической широты, на которой она расположена. Это следует хорошо запомнить.

Если бы земная поверхность была однородна, то мы бы на этом и закончили изучение факторов формирования климата. Но земная поверхность неоднородная – на ней имеются материки и океаны, горы и равнины. Это и является основной причиной существования других факторов формирования климата. Важным фактором формирования климата является характер подстилающей поверхности. Вам уже знакома отражающая способность снега и льда. Эти природные «зеркала» являются одной из причин низких температур в холодных тепловых поясах полярным днем. Значительно влияют на климат неровности земной поверхности – рельеф. В книге шведской писательницы С. Лагерлеф «Чудесное путешествие Нильса с дикими гусями» есть сказка об одноглазом Тролле, что решил построить дом ближе к Солнцу, надеясь, что в таком доме даже зимой будет тепло. Он не рассмотрел одним глазом, что люди себя в домах кладут печи. Тролль взял за работу, он собирал всюду камни и нагромождал друг на друга. Вскоре гора из камней поднялась едва не к самим тучам.

«Теперь я построю себе дом на вершине этой горы. Буду жить у самого Солнца под боком. Уже рядом с Солнцем не замерзну!» – сказал Тролль. И Тролль поднялся на гору. Только что такое?! Чем выше он лезет, тем холоднее становится. Добрался до вершины. «Ну, – думает, – отсюда к Солнцу рукой подать!». А у самого от холода зуб на зуб не попадает. Этот Тролль был очень упрям: если уже ему в голову что западет, ничем не выбьешь, решил на горе строить дом – и построил. Солнце вроде бы близко, а холод все одно к костям пробирает. Так этот глупый Тролль и замерз».

– Почему замерз Тролль, ведь наверху и в самом деле ближе к Солнцу? 

Вы уже знаете, почему в горных районах температуры воздуха ниже, чем на прилегающих равнинах. Растет в горах и количество атмосферных осадков, причем большая часть выпадает на склонах. Воздушные массы, что содержат водяной пар, подходят к горам и поднимаются наверх. Воздух остывает, избыток водяного пара конденсируется, и выпадают осадки. Так, Гималаи расположены на пути влажных масс воздуха, что продвигаются с Индийского океана – из юга. Поэтому на южных склонах этих гор выпадает до 12 тыс. мм осадков в год, тогда как на северных – в десятки раз меньше!

Горы могут препятствовать перемещению холодных или теплых воздушных масс, влияя на климат прилегающих районов. Так, Крымские горы «защищают» южный берег Крыма от холодного воздуха, что идет из севера, способствуют формированию здесь более теплого климата.
Значительно влияют на климат перемещения воздушных масс. Вам уже известно, что во многих районах земного шара на протяжении года или одного сезона преобладают ветры определенного направления. Поэтому особенности климата здесь во многом определяются свойствами воздушных масс, которые они принесли. Так, на значительной части территории Украины преобладают западные ветры, которые перемещают воздушные массы с Атлантического океана. Поэтому здесь достаточно мягкая, с оттепелями зима и не очень жаркое лето. Особенно прослеживается влияние атлантических воздушных масс в западной части страны, которая расположена ближе к Атлантическому океану.

На климат Земли влияют теплые и холодные океанические течения. Теплые течения повышают температуру и увеличивают количество осадков, а холодные – снижают.
V. ЗАКРЕПЛЕНИЯ НОВЫХ ЗНАНИЙ И УМЕНИЙ УЧЕНИКОВ

Географический практикум
1)
Поднимите руку, когда в рассказе барона Мюнхгаузена услышите
 неправильные утверждения.

Юный друг! Я пешком добрался от Северного полюса к Южному. Это расстояние в 20 тыс. километров. Мой путь все время лежал суходолом. Климат многих районов Южного полушария похожий на климат Северной. Чаще всего это наблюдается в районах с одинаковой широтой, только когда в Северном полушарии зима, в Южном – лето. В районе экватора всегда влажно и знойно, солнце там постоянно висит прямо над головой. Очень сухо и знойно вблизи тропиков. Менее всего осадков выпадает в горах. Особенно мне запомнилась пустыня Сахара: днем там жара, а ночью без костра не согреешься. Мое путешествие закончилось на Северном полюсе в Антарктиде. Обходя вокруг полюса, я осуществил кругосветное путешествие за несколько минут.

2)
Отгадайте загадки.

а) Один льет, другой пьет, а третий зеленеет и растет. (Дождь, земля,
растение.)

б) Набычится, набычится, в слезы ударится – ничто не останется. (Тучи.)

в) Летит – молчит, лежит – молчит, когда умрет – тогда
заревет. (Снег.)

г) Без рук, без ног полем скачет, под окном стучится, в избу
просится. (Ветер.)

д) Летом за Северным полярным кругом Солнце не заходит за горизонт к полгода. Почему даже в этот период там наблюдаются низкие температуры?

VІ. ИТОГ УРОКА

Учитель обобщает ответы учеников.

